"抢跑"学习抢得了一时抢不了一世

专家建议:各学段起始年级都应"零起点"教学



今春开学后, 市教委一项严格执 行小学"零起点"教学的新政,被誉为 是对减负再出重拳,获得了社会上的 普遍好评。但要真正杜绝"抢跑"现象 的发生,还需从小学到初中到高中,都 彻底摈弃盲目追赶讲度的做法。从而 斩断在升学招生过程可能出现的有利 干"抢跑"学校和学生的利益链条。

一项默诗实验

"抢跑再快也没多大用处,我们小 学一年级根本不教数学,学再多算术 一点用也没有。"静安区教育学院附属 学校特级校长张人利一直是小学"零 起点"教学的积极践行者。他曾经在二 年级做了一次实验, 要求学生当场背 诵和默写一首约十行字的诗歌,结果 最快的人用时9分1秒,最慢的人花 了 45 分钟才默出来,老师按速度和准 确率给学生打分排序。三天后,老师再 次对同一批学生进行了同一首诗的默 写,惊奇地发现上次排在前10名的学 生中,竟然有5人掉到了后面。两次默 写过后,实验并未停止。一年、两年以 后,老师们还发现了一个现象,即原先

在幼儿园里喜欢背儿歌的孩子, 当年 第一次默写诗歌的成绩, 要好于对 诗歌背诵毫无经验的学生,但第二次 默写时,则是天生记忆力强的学生成 绩要领先许多,而到三年级以后,学 习成绩的高低,与当初第二次默写诗 歌时反映出的智力因素呈正相关,与 有没有在幼儿园里接受过超前学习基

视觉设计:叶 聆

家长受到误导

教育时评专家熊丙奇说,家长驱 使孩子盲目"抢跑",是受了"不要输在 起跑线上"的误导。然而,这多半不是 一个教育口号,而是一个商业广告。叫 响这个口号的,是举办特长班、兴趣班 的众多教育机构, 他们以帮助少年儿 童成为杰出人才为幌子,到处宣传"如 何赢在起点",最终成功说服家长们掏 腰包。熊丙奇说,教育不是为了追求输 嬴,而应立足完善每个人,即所谓的要 "因材施教"

然而,当下教育环节中的"抢跑" 已成为一种普遍现象,仿佛不在幼儿园 里识一堆字、会做多少算术题,就会在 进入小学后迅速掉队。张人利忧心地 说,去年他曾到一所幼儿园给家长做讲 座,结果大多数家长竟一致反对他不要

"抢跑"的建议,不相信将来小学真会 "零起点"关心和教育好每个学生。

"病根"究竟在哪

今年的小升初即将拉开帷幕,已 有不少民办初中开始准备接收报名材 料。但记者在采访中却多次听到了同 一种声音。以本市某著名的民办特色 外语初中为例,以前该校比较喜欢招 收区内两所名牌小学的学生, 其中一

见长,但近两年却对前面一所学校的 学生招得越来越少。原因倒不是这所 小学的考试质量下降了, 而是发现学 校太注重应试教育, 大运动训练换来 "排行榜","抢跑"的经历"抢得了一时 却抢不了一世",很多孩子到了初中后 反而没有了后劲。

不过,张人利也表示,现在事关 "抢跑"或"零起点",存在找不准"病 根"和信息不对称等诸多问题。拿幼 小衔接来说,要强调的不是幼儿园向

小学的衔接,而是必须小学主动衔接 幼儿园,按幼儿园的保育大纲,是没 有识字、识拼音、做算术题的要求的, 那么,小学就必须无条件"零起点"。 还有,现在有些示范性高中的实验班、 重点大学的创新班, 在招生时特别看 重学生的竞赛成绩,说白了就是看有 没有超前学习。随着从2014年起竞赛 成绩被剔除出高考加分, 这应当对扭 转从小学开始的"抢跑"风,有一定的

教育部研究部署治理"奥数"

坚决斩断"奥数"与招生挂钩

召开座谈会,研究部署治理"奥数"缓 解升学压力工作,并就相关问题提出 了意见建议。

教育部副部长刘利民指出, 当前 个别地方存在学校和社会培训机构 非公开地将"奥数"成绩与入学挂钩 现象,严重干扰了义务教育学校入学 秩序,加重了学生的课业负担、精神压 力和家长的经济负担, 必须采取有效 措施,坚决斩断"奥数"与招生挂钩的

■ 规范入学秩序 严格按照《义 务教育法》的规定,实行"阳光招生"、免 试就近入学。教育部门要加强对辖区内 各学校招生行为和招生过程的监控。

■ 完善举报制度 各地要设立专 门的投诉电话和举报网络平台, 受理 社会对学校将"奥数"同招生挂钩等违 规办学行为的举报。对实名举报的此 类问题要及时核实查处,决不姑息、决

反规定将"奥数"与入学挂钩的,要严 肃追究校长责任。对辖区内学校监管 不力,存在"奥数"同入学挂钩等违规 现象的, 要严肃追究相关教育部门负 责人责任。

据悉,教育部将于近期就规范义 务教育入学严禁与"奥数"等培训挂钩 问题专门印发通知,并将在教育部门 户网站、教育媒体设立曝光平台,对查

本市今年起重点提升中医药基层服务能力

鼓励社区医院开展中医诊疗

本报讯 (首席记者 施捷) 本市 将相继出台—系列政策和措施, 鼓励 基层医疗卫生机构提供中医药服务, 鼓励和引导城乡居民在慢性疾病的防 治中应用中医药服务,推进中医药适 官技术讲乡村、讲社区、讲家庭。

在今天上午召开的本年度上海市 中医药工作会议上, 市卫生局宣布以 "服务更可及、能力获提升、群众得实 惠"为工作目标,启动一项"基层中医 药服务能力提升工程"。据悉,本市今 年将出台"新规",一些符合条件的中 药和中医医疗服务项目将纳入医疗保 险支付范围;一些医疗机构的中药制 剂,将可以在医疗联合体、对口支援的

区县中医医院内调剂使用。

加强区具中医医院基本条件建 设、中医重点(特色)专科建设也将成 为本市今年中医工作的重点,同时还 将完善社区卫生服务中心中医科室设 置,配备中医诊疗设备。

今年本市将开展对非中医类别医 师和乡村医生的中医药知识与技能培 训,还鼓励中医医院中医师在社区多 点执业,鼓励市、区(县)两级中医专家 "带徒",鼓励中医专家在基层医疗卫 生机构开设工作室。

市中医药发展办公室负责人称, 力争至 2015 年,全市所有区县中医医 院都能达到一级甲等中医医院以上水

平:98%的社区卫生服务中心中医类 别医师占医师总数比例达到 20%以 上,中医类别全科医生占基层全科 医生的比例达到 20%以上,中医类 别全科医生占基层中医类别医师

卫生部副部长、国家中医药管理 局局长王国强,副市长、市中医药事业 发展领导小组组长沈晓明出席会议。

上海市经济管理学校 升学就业双通道 立身成才双前景

www.sems.cn

春季高考报名下周开始

本报讯(记者 王蔚 特约通讯员 思媛)2013年上海市普通高校春季招 生考试网上报名将干2月25日开始。 经市教委批准参加招生的普通高校有

上海师范大学、上海工程技术大学、上 海商学院、上海杉达学院和上海师范 大学天华学院,计划招生260名,均为 本科计划。

市教育考试院昨天表示,符合市 教委规定的报考资格者均可报考。 报考采用网上报名和现场确认的方 式, 考生可于 2月 25 日 13 时至 26 日 13 时登录上海招考热线网站报 名,同时在网上点击签署《考生诚信



小囡学做点心

如今的孩子,各色点心吃了不 少, 却未必知道点心究竟该怎么做, 每一款点心背后又有着怎样的来历。

元宵节将至,徐汇区紫薇实验幼儿园 举行"新春乐——点心会"活动,请家 长走进课堂,和孩子们一起包饺子、 包馄饨、做汤圆、裹春卷。

本报记者 孙中钦 摄影报道

茂昌® 服镜 上海市著名商标

青少年 渐进多焦镜片

・自制加工

减缓近视加深 减轻眼睛疲劳 纠正不良学习姿势

・专利产品

•专家验光 •专业矫配 为您全面 防护眼睛

新科技产品



配镜套餐 (镜架+1.56树脂镜片

+镜盒+镜布)

更多升级方案 请治店铺

★ 防紫外线 ★ 防电磁波

积分兑换活动

OBRWW.sadia OBIDHIGER